

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ИСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК  
18  
ОКТАБРЯ  
1983 г.  
№ 125 (8951)  
Газета основана  
в 1918 г.  
Цена 2 коп.

Под знаменем Ле-  
нина, под руководст-  
вом Коммунистиче-  
ской партии — вперед,  
к победе коммуниз-  
ма!

## ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС

### К 66-й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

1. Да здравствует 66-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

2. Слава Великому Октябрю, открывшему новую эпоху в истории человечества — эпоху торжества социализма и коммунизма!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое революционное интернациональное учение!

4. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! Единство партии и народа, верность заветам великого Ленина — залог всех наших побед!

5. Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение исторических решений XXVI съезда партии, ноябрьского и июньского Пленумов ЦК КПСС!

6. Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества продукции!

Выполним по всем показателям план 1983 года, задания XI пятилетки!

7. Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, стойкому и последовательному борцу за мир!

8. Да здравствует нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции!

9. Да здравствует нерасторжимое интернациональное единство и братская дружба народов Советского Союза — животворный источник силы нашего общества!

10. Да здравствуют Советы народных депутатов — подлинно демократические органы власти!

Граждане Советского Союза! Активно участвуйте в управлении государственными и общественными делами!

11. Советские профсоюзы! Всемерно развивайте трудовую активность и творческую инициативу трудящихся!

Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления, школа хозяйствования, школа коммунизма!

12. Да здравствует Ленинский комсомол — надежный помощник и боевой резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

13. Юноши и девушки! Настойчиво овладейте знаниями, культурой, профессиональным мастерством!

Будьте пламенными патриотами нашей Родины, самоотверженными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

14. Славные ветераны, наставники молодежи! Передавайте молодому поколению свои знания и опыт!

Воспитывайте юношей и девушек на революционных, боевых и трудовых традициях Коммунистической партии Советского Союза!

15. Женщины Страны Советов! Активно участвуйте в производственной и общественной жизни!

Слава женщине-матери!

Мир и счастье детям всей земли!

16. Советские воины! Совершенствуйте боевую и политическую подготовку!

Бдительно и надежно охраняйте мирный труд советского народа, завоевания социализма!

Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР!

17. Слава большовикам-ленинцам, героям Октября, всем бесстрашным борцам за честь, свободу и независимость нашей Родины!

18. Трудящиеся Советского Союза! Ускорьте научно-технический прогресс! Настойчиво внедряйте в практику достижения науки, техники и передового опыта!

Экономике — интенсивное развитие!

19. Трудящиеся Советского Союза! Добивайтесь дальнейшего повышения производительности труда!

Ударным трудом крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины — патристический долг каждого труженика!

20. Граждане Советского Союза! Активно участвуйте во всенародном движении за экономию и бережливость! Лучше используйте сырье, технику, все материальные ресурсы!

21. Трудящиеся Советского Союза! Полнее используйте Закон о трудовых коллективах для решения экономических, социальных и воспитательных задач, дальнейшего развития социалистической демократии!

22. Трудящиеся Советского Союза! Всемерно укрепляйте социалистическую дисциплину труда! С полной отдачей используйте каждую рабочую минуту!

23. Работники топливно-энергетического комплекса! Увеличивайте добычу нефти, газа, угля, производство электроэнергии!

24. Советские металлурги! Надежно обеспечивайте потребности страны в металле!

Повышайте качество, расширяйте выпуск экономичной металлопродукции!

25. Машиностроители! Создавайте высокопроизводительные, экономичные и надежные машины, приборы, средства механизации и автоматизации!

Ускоряйте техническое перевооружение всех отраслей народного хозяйства!

26. Работники химической промышленности! Полнее обеспечивайте потребности народного хозяйства и населения в химической продукции и материалах!

27. Работники промышленности! Увеличивайте производство, обновляйте ассортимент и улучшайте качество товаров для населения!

Производство товаров народного потребления — дело всех отраслей народного хозяйства!

28. Работники транспорта и связи! Повышайте качество и эффективность работы! Добивайтесь бесперебойной перевозки народнохозяйственных грузов, высокой культуры обслуживания населения!

29. Строители и монтажники! Повышайте эффективность капитального строительства!

Стройте комплексно, экономично и добротно, на современной технической основе! Сдавайте пусковые объекты в срок!

30. Работники агропромышленного комплекса! Ускоряйте интенсификацию сельскохозяйственного производства! Добивайтесь надежного обеспечения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем!

Умножайте свой вклад в реализацию Продовольственной программы!

31. Колхозники, работники совхозов! Активнее внедряйте научно обоснованную систему земледелия! Увеличивайте производство зерна, технических и других сельскохозяйственных культур!

По-хозяйски используйте землю, технику, удобрения, трудовые и фи-

нансовые ресурсы!

Внимание и заботу — будущему урожаю!

32. Трудящиеся сельского хозяйства! Всемерно повышайте продуктивность животноводства, укрепляйте его кормовую базу!

Боритесь за образцовое проведение зимовки скота! Увеличивайте производство мяса, молока, яиц, шерсти!

33. Работники сельского хозяйства, заготовительных, транспортных, перерабатывающих и торговых предприятий! Не допускайте потерь сельскохозяйственной продукции!

Все, что выращено, сохраним и используем на благо народа!

34. Работники торговли, общественного питания, бытового и коммунального обслуживания! Повышайте качество и культуру труда, полнее удовлетворяйте спрос населения!

Сфере услуг — повседневное внимание!

35. Изобретатели и рационализаторы! Будьте в первых рядах борцов за технический прогресс, дальнейшее укрепление экономики нашей Родины!

36. Советские ученые! Повышайте результативность исследовательских работ! Активно содействуйте внедрению достижений науки в производство!

37. Работники идеологического фронта! Ярче раскрывайте достижения общества развитого социализма, величие коммунистических идеалов! Убежденно и страстно несите идеи партии в массы, активно разоблачайте подрывную империалистическую пропаганду!

Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста!

38. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя коммунистической деятельности, партийности и народности!

Создавайте произведения, достойные нашей великой Родины!

39. Работники народного образования! Повышайте эффективность обучения и коммунистического воспитания подрастающего поколения! Всемерно укрепляйте связь школы с производством!

40. Работники здравоохранения! Улучшайте медицинское обслуживание населения! Повышайте культуру работы лечебных и санитарных учреждений!

41. Выше массовость физкультурного движения! Физкультурники и спортсмены! Приумножайте славу советского спорта!

42. Да здравствует миролюбивая, ленинская внешняя политика Советского Союза!

Воплотим в жизнь советскую Программу мира!

43. Братский привет коммунистическим и рабочим партиям! Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира!

44. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Да здравствует пролетарский, социалистический интернационализм!

45. Пусть крепнет союз мирового социализма, международного пролетариата и национально-освободительного движения!

46. Братский привет народам социалистических стран!

Да здравствует единство, сотрудничество и сплоченность стран социалистического содружества, их непоколебимая решимость укреплять и защищать завоевания социализма, мир на земле!

47. Братский привет народам, освободившимся от колониального ига и избравшим путь социалистического развития!

48. Братский привет народам, ведущим мужественную борьбу за упрочение национальной независимости и социальный прогресс!

49. Братский привет рабочему классу капиталистических стран!

50. Братский привет томящимся в фашистских застенках борцам за свободу, демократию и социализм!

Свободу узникам империализма и реакции!

51. Народы мира! Решительно боритесь против империалистической агрессии и насилия, за ликвидацию очагов напряженности и кризисных ситуаций в Азии, Африке и Латинской Америке!

52. Братский привет народам Африки, борющимся против империализма, колониализма и расизма, за укрепление политической и экономической независимости!

Свободу народам Южной Африки и Намибии!

53. Горячий привет народам Латинской Америки, борющимся против империализма и реакции, за демократическое развитие своих стран!

54. Народы арабских стран! Сплачивайте свои ряды в борьбе против израильской агрессии и диктаты империализма!

Пусть крепнет советско-арабская дружба!

55. Народы мира! Требуйте безотлагательного и безусловного вывода израильских войск со всех захваченных арабских земель!

Добивайтесь прекращения империалистической интервенции в Ливане! Крепите солидарность со справедливой борьбой арабского народа Палестины!

Позор израильским и американским агрессорам!

Ближнему Востоку — прочный и справедливый мир!

56. Народы европейских стран! Шире развертывайте борьбу против размещения в Западной Европе нового американского ракетно-ядерного оружия!

Европе — мир, безопасность и сотрудничество!

57. Народы азиатских стран! Боритесь против империализма, неоколониализма и гегемонизма, за мир и безопасность!

Пусть Азия станет континентом мира, доверия и сотрудничества!

58. Народы мира! Давайте решительный отпор агрессивным проискам империализма, милитаризма и реваншизма!

Обуздаем гонку вооружений, устраним угрозу войны, отстоим и углубим разрядку!

59. Люди всей планеты! Совместные предложения социалистических стран, новые инициативы Советского Союза — важный шаг к разрядке международной напряженности, прекращению гонки вооружений! Умножайте усилия в борьбе за предотвращение ядерной катастрофы!

Требуйте запрещения ядерного и других видов оружия массового уничтожения!

60. Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик!

61. Под знаменем Ленина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

## Субботнику — ударный труд С ОСОБЫМ СТАРАНИЕМ

Двадцать пять лет минуло с тех пор, как коллектив депо Москва-Сортировочная выступил с предложением начать социалистическое соревнование за звание бригады коммунистического труда. Этот почин в свое время был поддержан по всей стране. Горячий отклик нашел он и в сердцах тружеников нашего филиала Ленинградского текстильно-галантерейного производственного объединения «Север».

Результаты этого движения за коммунистическое отношение к труду трудно переоценить. На нашем предприятии, например, в настоящее время уже работают 93 ударника коммунистического труда. От общего числа работающих это составляет 66 процентов.

15 октября высокопроизводительным и безвозмездным трудом этот славный юбилей отметил весь коллектив. В субботнике приняло участие более ста человек. Причем основная масса людей трудилась в этот день на своих рабочих местах. Промышленной продукции выпущено на 4,5 тысячи рублей.

Группа работников нашего предприятия в составе десяти человек в день субботника выехала в колхоз «Большевик». Она оказала определенную помощь труженикам села.

Л. МАКАРЕНКО,  
секретарь партбюро.

## В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

Труженики нашего предприятия приняли самое активное участие в субботнике, проведенном в стране 15 октября. Пятьдесят человек трудилась в этот день на своих рабочих местах. Трудился с особым старанием, прилагали все усилия для того, чтобы дать продукции больше, чтобы качество ее было высоким.

Организованность, сознательная дисциплина положительно сказались на результатах. В этот день выпущено продукции на сумму 8,5 тысячи рублей.

Внесли свой вклад в общее дело и те, кто в день субботника был занят на ремонте оборудования завода, на благоустройстве территории. Заработанные в день субботника 220 рублей перечислены в фонд пятилетки.

А. ИВАНОВ,  
директор  
маслосырзавода.

## ЧТОБЫ ГОРОД СТАЛ КРАШЕ

В субботнике участвовало 110 работников управления жилищно-коммунального хозяйства. Производились расчистка и колка дров для городской бани, ремонт крыш на домах жилого фонда, очистка выгребных ям.

Немалое место заняла на субботнике уборка территории, центральные улицы нашего города. В результате добросовестного, старательного труда заметно преобразилась площадь Советская, улицы Коммунальная и Гагарина.

В. ГРОЗДОВА,  
инженер  
по благоустройству.

# Продовольственную программу — в жизнь! ЗА ПЕРЕДОВЫМ ОПЫТОМ — В ОПОЧКУ

В текущем году коллективу Опочецкого лесхоза предстоит реализовать продукции на 1 млн. 115 тысяч рублей. За девять месяцев этот показатель выполнен на 101 процент. Успешно решаются и другие вопросы ведения лесного хозяйства, внедрения новой технологии, позволяющей повысить производительность труда. По итогам социалистического соревнования коллектив лесхоза не раз выходил победителем среди родственных предприятий не только нашей области, но и Российской Федерации.

Не случайно поэтому в один из трех дней республиканского семинара, который проходил в Пскове, его участники посетили наш город и ознакомились с работой лесхоза.

Участников семинара во главе с заместителем министра лесного хозяйства РСФСР В. И. Галактионовым и начальником областного управления лесного хозяйства А. Н. Головиным тепло встретили руководители района.

Первый секретарь райко-

ма КПСС А. И. Иванов рассказал о делах тружеников района по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК партии, об успехах трудовых коллективов города и района, ближайших перспективах.

Гости совершили экскурсию в лесхоз, побывали на нижнем складе, рассчитанном на механическую разделку 40 тысяч кубометров древесины в год. Но особенно всех заинтересовало подсобное хозяйство лесхоза.

Вот уже второе десятилетие здесь ведется откорм поголовья свиней, а с прошлого года и молодняка крупного рогатого скота. Выстроены свинарник на 150 мест с механизацией многих трудоемких процессов. В текущем году подсобное хозяйство располагает поголовьем общей численностью почти триста животных.

Наличие кормов, заготовленных собственными силами, уход за животными в соответствии с требованиями зоотехнии — все это позволяет получать среднесуточные привесы свиней не ниже 500 граммов, молодняка крупного рогатого скота — 650 граммов. В прошлом году на одного работающего в среднем пришлось по 50 килограммов реализованного через орсовскую систему

снабжения мяса. Причем себестоимость центнера свинины составила 208 рублей.

Знакомая участникам совещания с опытом создания и работы подсобного хозяйства, директор Опочецкого лесхоза Д. А. Иванов подчеркнул, что ставится цель довести реализацию мяса, произведенного в подсобном хозяйстве, до 100 килограммов в год на одного работающего в лесхозе. И эта цель будет достигнута в самое ближайшее время.

Участники семинара дали высокую оценку не только производственной деятельности коллектива, но и тем усилиям, которые он прилагает для решения общегородской задачи — реализации в жизнь Продовольственной программы.

Ю. ВОРОБЬЕВ.

## ВНИМАНИЕ — ДОШКОЛЬНЫМ УЧРЕЖДЕНИЯМ

В конце сентября при детском саду промышленного предприятия состоялась конференция работников дошкольных учреждений района. В ней приняли участие также представители партийных и профсоюзных организаций, городского Совета народных депутатов. Конференция обсудила итоги работы органов народного образования и педагогических коллективов дошкольных учреждений на 1982—83 учебный год и задачи по выполнению решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, содержащихся в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова.

С ДОКЛАДОМ по данному вопросу выступил заведующий отделом народного образования райисполкома В. И. Полулях. Участники конференции заслушали также доклад врача-педиатра Опочецкой центральной районной больницы И. А. Семеновича на тему «Предупреждение детской неврозности».

В прениях по докладам приняли участие методист-воспитательница яслей-сада «Светлячок» В. П. Ермолаева, воспитательница детского сада № 1 Н. М. Степанова, воспитательница яслей-сада № 1 В. Д. Павлова, руководитель по музыке яслей-сада «Звездочка» Т. М. Петрова, воспитательница яслей-сада «Колокольчик» С. Е. Стеблева и другие.

На конференции отмечалось, что первым, начальным звеном системы народного образования являются дошкольные учреждения. В последние годы им уделяется все больше и больше внимания. Заботливое отношение к воспитанию детей, их жизни, здоровью — неотъемлемая часть многогранной деятельности Коммунистической партии, Советского государства. Дети — самое большое богатство народа, его надежды.

В нашем районе в настоящее время функционируют 26 дошкольных учреждений. В них воспитывается 1486 детей. Завершается строительство типового сада при ремзаводе на 280 мест. Однако обеспеченность населения города дошкольными учреждениями еще отстает от потребностей. Насчитывается более 500 неудовлетворенных заявлений по устройству детей в дошкольные учреждения. В то же время городские детские садики перегружены.

Решение проблемы устройства детей в дошкольные

учреждения должно стать конкретной заботой не только партийных, советских органов, но и каждого предприятия, хозяйства. Вместе с дальнейшим развитием сети детских садов и яслей очень важно обеспечить высокое качество воспитания и обучения детей.

Важное значение имеет постоянное укрепление материальной базы детских дошкольных учреждений. Можно гордиться такими яслями-садами, как в колхозе «Большевик», совхозе «Красный фронтвик», лесхозе, на торфопредприятии. Расположены они в типовых зданиях. Здесь светлые, уютные групповые комнаты, добрые и заботливые воспитатели и нянечки.

Однако далеко не все удовлетворяет сегодня в организации дошкольного воспитания на селе. В приспособленных, тесных помещениях размещены ясли-сады в совхозах «Опочецкий», «Духновский», «Салот», «Организатор», в колхозе имени Любимова. Настала пора серьезнее спросить с руководителей хозяйств и профсоюзных комитетов за создание нормальных условий для воспитания детей.

Передовые коллективы дошкольных учреждений ставят свою деятельность на прочную основу. Для них характерны постоянный творческий поиск в выполнении комплексной программы физического, умственного, нравственного, трудового и эстетического воспитания детей, забота о том, чтобы обучение элементарным знаниям и умениям носило целеустремленный, развивающий и воспитывающий характер. Важно, чтобы подготовка детей к школьному труду и постепенному переходу на обучение с шестилетнего возраста строилась на основе педагогического просвещения

родителей и тесной связи со школой.

Всем известны такие педагоги и организаторы, как заведующая яслями-садом «Светлячок» Н. Н. Александрова, яслями-садом № 1 Л. И. Васильева, детским садом № 1 — Л. М. Гладыш, яслями-садом «Звездочка» — Т. П. Мацкеева. Им, как и многим другим руководителям, присущи высокое чувство ответственности, организованность и деловитость, забота о создании в коллективах творческой обстановки. Все свои знания, силы и опыт, нежную доброту и душевную щедрость отдают любимому делу А. Н. Иванова, Л. И. Гаврилова, Н. А. Князева, Т. Н. Андреева и другие воспитатели.

Работа дошкольных педагогов ответственна и многогранна. При этом на первое место выдвигается охрана здоровья детей, их физическое совершенствование.

К сожалению, как показали проверки, некоторые воспитатели не систематически готовятся к занятиям, не всегда пишут планы воспитательно-образовательной работы. Словом, отбывают время в группе, пользуются бесконтрольностью со стороны заведующих. А результат — слабое развитие детей. Это характерно для многих сельских детских садов.

Оценку всей работе дает конечный результат — готовность детей к дальнейшему обучению в школе. Необходим постоянный и прочный контакт воспитателей, особенно воспитателей подготовительных групп, со школой.

На конференции была организована выставка учебно-наглядных пособий и подделок, изготовленных педагогами-воспитателями. Богатый и разнообразный материал представил на выставку коллектив яслей-сада Варыгино. Он занял первое место. Вторые места присуждены коллективам яслей-сада № 1 и детского сада № 1. Коллектив яслей-сада «Светлячок» по результатам выставки оказался на третьем месте. Все они награждены Почетными грамотами отдела народного образования Опочецкого райисполкома.

Пригодные для использования при изучении с детьми программного материала подделки представили на выставку также работники яслей-сада «Колокольчик» и «Чебурашка». Этим коллективам приказом по отделу народного образования объявлена благодарность.



Елена Дмитриевна Стасова (1873—1966) — видный деятель Коммунистической партии и Советского государства — принадлежит к когорте неслыханных соратников В. И. Ленина. Своё революционное крещение она получила в рядах питерского пролетариата как член Петербургского комитета социал-демократов с 1898 года. С 1901 года она была активным агентом «Искры». Профессиональный революционер, опытный конспиратор, она вела партийную работу в Петербурге, Москве, Орле, Киве, Тифлисе и других городах. Е. Д. Стасова участвовала в создании нелегальных типографий, печатании и транспортировке литературы, в подготовке партийных съездов.

В послеоктябрьский период непоколебимая коммунистка включилась в строительство социализма, проводила большую организаторскую работу как секретарь ЦК партии, секретарь Закавказского бюро ЦК, член ВЦИК и ЦИК СССР. Много лет проработала Е. Д. Стасова в Коминтерне и в других организациях, связанных с мировым рабочим движением. Она возглавляла советскую секцию Международной организации помощи борцам революции, была избрана на Амстердамском антивоенном конгрессе в 1932 году членом Всемирного антивоенного и антифашистского комитета и участвовала в 1934 году в создании Всемирного антивоенного и антифашистского женского комитета.

Почти 70 лет Е. Д. Стасова отдала делу партии и до последних дней жизни была страстным партийным пропагандистом.

Фотохроника ТАСС.

# ВАЖНАЯ ЗАБОТА ОВЦЕВОДОВ

В хозяйствах района ягнение маток проходит в основном в ноябре—феврале. Это очень ответственный период в овцеводстве. Зачастую в отаре за сутки прибавляется по 20—30 ягнят. Сохранить на ферме весь этот приплод нельзя без правильной организации труда. А с этим неразрывно связаны увеличение численности овец, расширенное воспроизводство стада, повышение их продуктивности, производство и продажа государству баранины и шерсти.

Одним из показателей воспроизводства стада является получение ягнят на 100 маток, имеющихся на начало года. В Опочечком районе этот показатель весьма низкий. Например, в совхозах «Духновский», «Опочечский», колхозе имени Любимова выход молодняка составляет соответственно по 47, 50 и 60 голов.

На овцеводстве специализируется совхоз «Духновский». Но этой отрасли руководство хозяйства уделяет крайне мало внимания. В сравнении с прошлым годом численность маток уменьшилась на 300 голов. Задание по реализации шерсти выполнено только на 42 процента.

Кроме того, в настоящее время не случено еще 138 маток. Это явилось следствием плохого кормления, содержания, безответственного отношения руководителей и специалистов совхоза «Духновский» к технологии проведения случки и окотов.

Этот горький урок еще раз подтверждает, что готовиться к такому ответственному делу нужно заранее. И в первую очередь следует обратить внимание на состояние помещений, где размещаются овцы, на исправность инвентаря и оборудования. Помещение, естественно, должно быть сухим и светлым, без сквозняков.

Для ягнения овец необходимо оборудовать тепляк. Устроить его нетрудно, стоит только отделить часть помещения, хорошо утеплить его. В тепляке во время ягнения, а также в помещении, где размещены индивидуальные клетки и оцарки для маленьких ягнят, температура должна быть не ниже 10—12 градусов.

За 3—4 дня до начала ягнения все оборудование должно быть расставлено, загрязненная подстилка убрана. При этом надо провести дезинфекцию и побелку, застлать пол свежей соломенной подстилкой.

При хорошем состоянии овец ягнение, как правило, проходит нормально. Тяжело проходит оно у маток, которые перед ягнением содержались в тесных помещениях. Однако в любом случае на период окотов необходимо организовать на ферме круглосуточное дежурство опытных работников, которые могут, в случае необходимости, оказать животным помощь. На этот период выделяют дополнительно сакманщиков.

Большое внимание требуется уделять животным при многоплодных окотах. Иначе могут появиться ягнята «сироты». Если у многоплодных маток молока мало, то одного ягненка отбирают и подсаживают к матке, у которой один ягненок, или подкармливают его коровьим молоком.

Матку вместе с ягненком направляют в индивидуальную клетку, в которой они содержатся 1—3 дня. Первый раз ягненка следует кормить через 20—30 минут после рождения.

Спустя час или полтора после ягнения матку можно напоить, но воды следует давать не более полутора лит-

ров, притом теплой. Ни в коем случае нельзя обьягнившуюся матку кормить вволю, особенно концентрированными кормами. Это может привести к избытку молока, что в свою очередь способствует развитию мастита, поскольку новорожденные ягнята в первые дни жизни потребляют молока мало.

На полный рацион кормления подсосных маток следует переводить на четвертый или пятый день после ягнения и только в том случае, если перед ягнением они имели упитанность среднюю или выше средней. Если же упитанность по какой-то причине снизилась, то маток следует кормить лучше, давать сочные и концентрированные корма на второй день.

В рацион подсосных маток включают полтора—два килограмма доброкачественного сена, столько же корнеплодов и 300—500 граммов концентратов. Содержание в рационе силоса по общей питательности не должно превышать 17 процентов. Превышение этой нормы снижает длину и настриг шерсти, упитанность и молочность маток, а ягнята развиваются хуже, снижают будущую свою шерстную продуктивность.

Весьма нежелательно использовать для кормления люпиновый силос. Рацион должен содержать, помимо всего прочего, соль-лизунец, минеральные и витаминные добавки, основную хвою, ветки осины, веники, заготовленные в летний период.

В первые два месяца жизни питание ягненка почти полностью зависит от молочности маток. Но уже с 20-дневного возраста его следует постепенно приучать к другим кормам. В станках «столовых», где подкармливаются ягнята, нужно оборудовать корыта, в которых постоянно должны быть вода, минеральная подкормка, соль, концентраты, пучки зеленого сена.

Для лучшей сохранности ягнят их вместе с матками первые 2—3 дня содержат в индивидуальных клетках. Впоследствии маток группируют в станках по три головы, спустя 10 дней — 8—10 голов в сакмане, с двойнями — 6—8 голов.

В месячном возрасте ягнати группы маток укрывают до 15—20 голов. Такими группами они содержатся до отъема ягнят.

В хозяйствах района, особенно в совхозе «Духновский», неудовлетворительно решаются вопросы выращивания ремонтных ярок после отъема.

В хорошую безветренную погоду маток с ягнятами можно содержать на выгульной площадке, которую следует иметь возле каждой фермы. Эти прогулки будут способствовать закаливанию организма овец и молодняка, предохранять их от различных заболеваний, повышать настриг и качество шерсти.

**П. ГАВРИЛОВ,**  
начальник отдела по племенной работе в овцеводстве Псковского облгосплемобъединения.



На снимке нашего фотокорреспондента Ю. Орлова механизатор колхоза «Большевик» Александр Михайлович Григорьев. В этом году

он возглавлял безарядное звено по выращиванию картофеля. Земледельцы получили хороший урожай «второго хлеба».

## ◆ Учреждения культуры—к зиме

# БЕЗ ДОЛЖНОЙ ЗАБОТЫ

Осенне-зимний период занимает особое место в работе сельских учреждений культуры. У заботливых хозяев к нему заблаговременно ведется соответствующая подготовка. Все необходимое делается для того, чтобы в помещениях было тепло, светло, чисто и уютно, чтобы сельские жители могли по-настоящему культурно провести в них свой досуг, получить удовлетворение, определенную пользу.

Сейчас на дворе октябрь. Можно сказать, ушло благоприятное время для обеспечения учреждений культуры топливом, проведения ремонта, обновления наглядной агитации, оформления помещений. И по традиции во многих учреждениях культуры уже побывала комиссия райисполкома, проверяющая их готовность к работе в осенне-зимнее время.

Конечно, приятно побывать там, где все выполнено добросовестно, со знанием дела, с должной заботой о труженниках сельского хозяйства. В этом отношении хорошим примером может служить Крулихинская сельская библиотека, заведует которой Любовь Николаевна Смородина. В помещении здесь полный порядок. Покрашены полы, чистые стены. Соответствующее оформление в библиотеке, каждая вещь, как говорится, на своем месте. Должным образом утеплены окна. Достаточно запасы топлива на зимний период. Отапливание помещения начато без задержки.

Если сравнить с положением прошлым, то много сделано и в Тербенском сельском Доме культуры. За летнее время немалый объем ремонтных работ выполнен здесь руками самого директора — Тамары Васильевны Ивановой. Уже действует отопительная система.

Тербенский Дом культуры, как известно, сравнительно недавно отремонтирован после случившегося там пожара. Казалось бы, несчастье должно служить на будущее хорошим уроком. Однако об этом, как ни странно, руководители Дома культуры и совхоза «Организатор» очень скоро позабыли. Иначе они не закрыли бы наглухо центральный вход в помещение, не оставили бы здание с одной-единственной входной дверью в длинном и узком коридоре.

Современное учреждение культуры без соответствующего оформления, без наглядной агитации трудно себе представить. Однако в Тербенском Доме культуры, как говорится, голые стены. Та-

мара Васильевна занималась ремонтом и «большого сделать не успела». А на наш взгляд, ей все-таки следовало бы не искать оправданий, а больше заниматься делом. Ведь прочей работы у нее и в осенне-зимний период будет не меньше. Кстати, Дом культуры не привлекает к себе людей и своим наружным видом.

С наглядной агитацией и оформлением в Болгатовском клубе совхоза «Организатор» дело обстоит значительно лучше. Спассено на зиму необходимое количество топлива. Однако в клубе в день нашего посещения было холодно. Разумеется, далеко не каждый захочет идти сейчас в такое неотопляемое помещение. Но у заведующей клубом Валентины Петровны Павлючковой на этот случай запасы оправдание: «еще не начался отопительный сезон».

Что можно говорить о подготовке к зиме, когда в зрительном зале этого клуба поломана и не закрывается одна из наружных дверей. «Дверь заказана», — говорит Валентина Петровна. Но ведь заказом зрителей не согреться... Сквозные дыры здесь рядом с дверным блоком и в фойе. Оказывается, законопатить эти дыры самой Павлючковой «не под силу». А на самом деле объясняется такое положение проще: не хочется браться за эту работу. Не думала Павлючкова и о том, чтобы по-настоящему утеплить окна.

Спрашивается, а как работать зимой кинематографу в неотопляемой аппаратуре? Руководители совхоза и Болгатовского сельсовета в этом вопросе лишь друг на друга кивают.

Как видим, с подготовкой учреждений культуры к зиме в совхозе «Организатор» далеко не все благополучно. И на создавшееся положение руководителей совхоза, сельсовета, Дома культуры и клуба надо взглянуть серьезно, безотлагательно принять меры по устранению недоделок и недостатков.

**Е. САМУЛЬЦЫН.**

## Сегодня в совхозе

### «Глубоковский»

# ИДУЩАЯ ВПЕРЕДИ

Хорошо трудится в нынешнем году доярка фермы Вольной совхоза «Глубоковский» Нина Андреевна Сучикей. С начала года она надоила от каждой из 30 коров своей группы по 1642 килограмма молока, что на 149 килограммов превышает средний надой по совхозу.

Отличных для совхоза результатов добилась Нина Андреевна и в сентябре, получив от каждой коровы около 240 килограммов молока. А от всех животных своей группы доярка надоила за последний месяц пастбищного периода 7187 килограммов молока.

Получать в это время среднесуточные надои по 8 килограммов молока от коровы помог не только заботливый уход за животными, но и умелое использование пастбищ, а также сбалансированный добавочный рацион.

Сейчас доярка прилагает старания, чтобы досрочно выполнить годовое задание по производству молока.

**А. АЛЕКСАНДРОВ.**

# БЛИЗИТСЯ К ФИНИШУ

Поднять больше зяби и в лучшие сроки — значит способствовать получению высокого урожая. Об этом не забывают механизаторы нашего совхоза.

Условия для вспашки зяби нынче благоприятные, поэтому работы по ее взмету развернуты во всех пяти бригадах хозяйства. Умело ведут свои тракторы с прицепами агрегатами механизаторы Михаил Иванович Ильин, Иван Михайлович Масягин, Николай Петрович Иванов, Александр Васильевич Шалаев и Виктор Васильевич Иванов.

Наибольшее количество пашни нужно подготовить в третьей бригаде, поэтому сейчас там и ведутся основные работы. Здесь зябь уже поднята на площади более 250 гектаров. Более 140 гектаров земли обработано в четвертой бригаде.

Совхозные механизаторы близки к выполнению поставленных перед ними задач. При общем плане вспашки 700 гектаров зябь осталось поднять на площади около ста гектаров.

**В. ВОЛЫНСКИЙ.**

# ХОРОШИЕ ПРИВЕСЫ

Наше хозяйство специализируется на производстве мяса. Наилучших показателей в социалистическом соревновании животноводов совхоза по итогам девяти месяцев добились телятницы фермы Филево Екатерина Владимировна Дорофеева и Евгения Матвеевна Козлова. Каждое животное, находящееся здесь на подращивании, в среднем за сутки с начала года прибавляло в весе по 622 грамма. Общий валовой привес по ферме составил 21 тонну.

Неплохо поработал коллектив и в сентябре. За месяц получено 2894 килограмма привесов, или в среднем по 600 граммов в сутки на одного теленка.

**О. СИДОРОВА.**



В соответствии с имеющейся договоренностью между правительствами СССР и Индии в Центре подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина продолжаются тренировки индийских космонавтов. Только что закончились тренировки индийских и советских космонавтов на море.

НА СНИМКЕ: инструктор Центра подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина Иосиф Давыдов проводит занятие с советскими и индийскими космонавтами. Слева направо: индийский космонавт Равин Малхотра, советские космонавты Георгий Гречко, Анатолий Березовой, индийский космонавт Ракеш Шарма, инструктор Иосиф Давыдов и советский космонавт Юрий Малышев.  
Фото А. Пушкарева. (Фотохроника ТАСС).

## КЛЮЧИ ДЛЯ ВСЕЙ СТРАНЫ

Далеко не все, кому приходится работать гаечным ключом, знают, что изобретен этот инструмент в таджикском городе Кулябе. Здесь же опытный завод технологической оснастки отгружает свою продукцию более чем в сорок адресов Советского Союза.

Чтобы изготовить обычный гаечный ключ, необходимы десять технологических операций, в том числе фрезеровка, вырубка пазов, зачистка контура, закалка в соленой ванне, гальванизация поверхности. Почти всеми этими операциями владеет, например, Давлат Икболов — сын дехкан из горного кишлака,

а теперь известный мастер своего дела.

Гаечные ключи, которые выпускаются в Кулябе, с каждым годом становятся лучше. За последнее время завод обновился: смонтировано свыше ста единиц нового оборудования, более половины из них — станки с числовым программным управлением. Эту технику освоили молодые люди, еще недавно жившие в кишлаках.

Теперь завод выпускает не только слесарно-монтажный инструмент, но и другую технологическую оснастку, а также товары массового спроса.  
Д. АШУРОВ,  
корр. ТАСС.

Советует специалист

## РАСТЕНИЯ И КОСМЕТИКА

С древних пор человек применяет растения не только как лечебную целю, но и в косметике, используя их для ухода за кожей лица, рук, а также за волосами. Вот некоторые из них, успешно применяемые в косметике.

**ЗВЕРБОЙ.** В его цветах много каротина, витамина «С», смолистых веществ, а в листьях — эфирных масел. Используется отвар травы зверобоя при сальности кожи, угрях, сальных волосах. Протирают следующим составом: 20 граммов травы зверобоя в сухом виде заливают одним стаканом кипятка, кипятят в течение десяти минут, остужают, процеживают через марлю. Входит в состав крема «Увлажняющий».

**МАТЬ-И-МАЧЕХА.** Применяется главным образом при перхоти и зуде, выпадении волос, а также в качестве примочек при раздражении кожи лица, гнойничках. Приготавливается водный раствор: 15 граммов сухих, измельченных листьев заливаются одним стаканом кипятка, через 30 минут раствор процеживается.

**ПОДОРОЖНИК.** Содержит фитонциды, дубильные вещества, лимонную и аскорбиновые кислоты, каротин, витамин «Н». Заживляет раны, ссадины. Хороший результат дают взятые из отвара листья. Их надо завернуть в марлевую салфетку и положить в виде маски на лицо, держать 15—20 минут.

**ЧИСТОТЕЛ.** Свежий млечный сок применяется для удаления бородавок, мозо-

лей. Сок выдавливают из стебля каплями и смазывают бородавки, после чего накладывают повязку. Такую процедуру делают ежедневно до отпадания бородавок.

**ЛУК РЕПЧАТЫЙ.** В народной медицине свежую кашицу из лука применяют как средство для укрепления волос. В шелухе лука содержится красящее вещество, используют для окраски светлых волос в золотисто-рыжий цвет. 30—50 граммов шелухи кипятят в 200 граммах воды в течение 15—20 минут. Отвар процеживают и смачивают сухие волосы. Высушивают, не вытирая их.

**КАЛЕНДУЛА.** Содержит яблочную, салициловую кислоты, смолы, эфирные масла. Является хорошим антисептическим и противовоспалительным средством. Применяется при угревой сыпи лица, при выпадении волос. Берется одна столовая ложка спиртового настоя календулы и половина столовой ложки воды, этим раствором смачивается марля и накладывается на лицо на 10—15 минут. Для укрепления волос применяют отвар календулы: 20 граммов измельченных корней и 10 граммов цветочных корзинок отваривают в одном литре воды и добавляют 15 граммов шишек хмеля. Процеживают. Этим отваром можно мыть голову или втирать его два раза в неделю в корни волос в течение одного—двух месяцев.

Н. ВОЛКОВА,  
зам. заведующей аптекой.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18 ОКТЯБРЯ, ВТОРНИК  
16.10 — Новости. 16.15 — Горизонт. 17.15 — Рассказывают наши корреспонденты. 17.45 — Концерт. 18.00 — Новости. 18.10 — Реклама. 18.15 — Концерт. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Наш сад. 19.30 — Народные мелодии. 19.45 — Премьера телефильма «Клятвенная запись». Фильм первый. 2-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — «Что? Где? Когда?». 22.40 — 23.00 — Сегодня в мире.

19 ОКТЯБРЯ, СРЕДА  
8.00 — Новости. 8.20 — Концерт. 8.55 «Вперед океан». Телефильм. 2-я серия. 10.05 — Клуб путешественников. 11.05 — «Поет народный артист СССР В. Гринченко». 11.35 — 11.40 — Новости. 14.30

— Новости. 14.50 — «Пятилетка — дело каждого». 15.50 — Играет М. Ермолаев. (Фортельяно). 16.30 — Новости. 16.35 — Г. Уэллс. Страницы жизни и творчества. 17.35 — Шахматная школа. 18.05 — Новости. 18.15 — Киножурнал. 18.25 — «Пятилетка: темпы и качество». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/16 финала. «Спартак» (Москва) — «Астон Вилла» (Англия). 20.40 — Если хочешь быть здоров! 21.00 — Время. 21.35 — Кубок Европейских чемпионов по футболу. 1/8 финала. «Раба Это» (Венгрия) — «Динамо» (Минск). 2-й тайм. 22.15 — Сегодня в мире. 22.25 — 23.15 — Кубок обладателей кубков по футболу. 1/8 финала. «Шахтер» (Донецк) — «Серветт» (Швейцария). 2-й тайм.

### ПСКОВСКИЙ ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМ. С. М. КИРОВА ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ

на дневное подготовительное отделение по подготовке к поступлению в вуз с отрывом от производства. Срок обучения 8 месяцев, начало занятий с 1 декабря.

На подготовительное отделение принимаются лица с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников, старших пионервожатых и лиц, демобилизованных из рядов Советской Армии; по направлениям руководителей школ, промышленных предприятий, строек, организаций транспорта и связи, совхозов, колхозов, командования воинских частей; по рекомендации партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

Направленные рабочие и колхозники должны иметь **НЕПРЕРЫВНЫЙ СТАЖ РАБОТЫ НЕ МЕНЕЕ ОДНОГО ГОДА** на последнем предприятии (ученический стаж не засчитывается), старшие пионервожатые — 2 года.

Подготовительное отделение ведет работу по подготовке слушателей для учебы в институте по специальностям: **ФИЗИКА, МАТЕМАТИКА, ИСТОРИЯ И СОВЕТСКОЕ ПРАВО, ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК** (английский, немецкий, французский), **РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА, БИОЛОГИЯ И ХИМИЯ, ГЕОГРАФИЯ И БИОЛОГИЯ, ПЕДАГОГИКА И МЕТОДИКА НАЧАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ.**

Слушателям подготовительного отделения выплачивается стипендия, нуждающиеся обеспечиваются общежитием. По окончании обучения слушатели сдают выпускные экзамены, успешно выдержавшие их зачисляются на 1 курс института.

За справками и направлением обращаться в районный отдел народного образования, кабинеты № 33 и 35.

Заготконтора райпо закупает скот от колхозов, совхозов и населения в живом и убойном виде.

Цена за 1 килограмм в живом виде:

говядина I категории высшей упитанности	— 2 руб. 14 коп.
II категории средней упитанности	— 1 руб. 78 коп.
Ниже средней упитанности	— 1 руб. 33 коп.
Тошак	— 1 руб. 07 коп.
Свиньи II и III категории, мясные	— 2 руб. 29 коп.
Свиньи нестандартные	— 1 руб. 37 коп.
Свиньи IV категории	— 1 руб. 72 коп.
Кролики	— 2 руб. 80 коп.

Цена за 1 килограмм в убойном виде:

Мясо говядина I категории	— 3 руб. 50 коп.
Мясо свиное	— 3 руб. 50 коп.
Мясо баранина	— 3 рубля
Мясо кролика	— 3 рубля
Шпик	— 3 рубля

Сдатчики мяса отовариваются комбикормом: за 1 килограмм живого веса скота — 1 килограмм комбикорма, за 1 килограмм мяса — 2 килограмма.

Ежеквартально, согласно условиям районного конкурса, лучшим сдатчикам мяса выплачиваются 6 премий.

1). Премия (одна) в сумме 200 рублей выплачивается сдатчику, продавшему потребкооперации мяса не менее 500 килограммов.

2). Премия (две) в сумме 150 рублей выплачивается сдатчику, продавшему потребкооперации мяса не менее 400 килограммов.

3). Премия (три) в сумме 100 рублей выплачивается сдатчику, продавшему потребкооперации мяса не менее 300 килограммов.

4). Премия в сумме 40 рублей выплачивается сдатчику, продавшему потребкооперации мяса не менее 200 килограммов.

5). Премия в сумме 30 рублей выплачивается сдатчику, продавшему потребкооперации мяса не менее 150 килограммов.

6). Сельским Советам, занявшим первое место в 1983 году, выплачивается премия в сумме 200 рублей, второе место — 150 рублей, третье место — 100 рублей.

3—1.

### Опочецкому ремонтному заводу ТРЕБУЮТСЯ

токари, автослесари, слесари-ремонтники и их ученики, электрогазосварщики, резчик металла, слесарь по штампам, фрезеровщики.

Обращаться в отдел кадров завода.

3—1.

### Заготконтора райпо ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

товароведа, водителя-заготовителя, кофегара, рабочих по уходу за скотом, рабочих по складу и забойщика кроликов.

Адрес: г. Опочка, ул. Стученко, дом 47.

### Управление жилищно-коммунального хозяйства ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

грузчика на спецмашину, водителя на лошадь, маляра-штукатур, столяра, шофера.

2—1.

### Опочецкому льнозаводу на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ

сварщик, электрики, тракторист, рабочие основного производства и цеха костропит.

Администрация.

### Опочецкий РК ДОСААФ ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы мотоциклистов и шоферов легкового автомобиля, переподготовку водителей на первый и второй класс. Начало занятий 24 октября в 18 часов. Справки по телефону 1-90.

2—2.

### Опочецкому маслодельно-сыродельному заводу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу кофегар, слесарь, электрик, газосварщик, машинист компрессорных установок и ученики машинистов компрессорных установок.

### Опочецкому Дому-интернату для инвалидов и престарелых СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

газосварщик, санитарки, кухонные рабочие, кофегары.

2—2.

## КИНО

### «МАЯК»

18 октября «БАЛЛАДА О ДОБЛЕСТНОМ РЫЦАРЕ АЙВЕНГО»  
19—20 октября «ВОЗВРАЩЕНИЕ БАТТЕРФЛЯЙ»  
Начало в 17, 19, 21 час.

Администрация, партийная и профсоюзная организации райсельхозтехники с глубоким прискорбием извещают, что на 56-м году жизни после продолжительной и тяжелой болезни скончался ветеран труда

### ПАВЛОВ

Николай Иванович,

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист  
Заказ 3195. Тираж 7634.